## Ветераны - победители взяли президента в кольцо

Председатель Коряжемского городского совета ветеранов войны Николай Васильевич Трубачев был участником Парада Победы в Москве

Трудно передать чувства Николая Васильевича Трубачева, когда он узнал, что его кандидатуру выдвигают для участия в Параде Победы. Это даже посильнее, пожалуй, чем известие о награждении медалью к ордену "За заслуги перед Отечеством" второй степени.

Но не сразу оказался председатель Коряжемского городского совета ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Трубачев в Москве. Пятерых от нашей области участников главных торжеств поначалу ждали в Архангельске. И окружили особым вниманием и почетом. Николая Васильевича пригласили на встречи в школу-интернат. Рассказал о своей боевой молодости, о наградах: медалях "За боевые заслуги", "За отвагу"... Впрочем, кроме ратных наград имеются у ветерана ордена и медали за труд. В общем, и воевал достойно, и так же трудился.

Запомнилась встреча с главой областной администрации Николаем Киселевым. Губернатор поблагодарил участников былых сражений за Победу. Оглашен Указ Президента России... Волнительная для Николая Васильевича минута. И вот новенькая медаль прикреплена к пиджаку. Фотографирование, подарки... Интервью корреспондентам. "С каким настроением вы едете на парад?" - спросил один из них Трубачева. Он не сразу нашел, что ответить. Разве не видно?

Встречи с общественностью, участие в торжественном собрании - ни минутки свободной! И ожидание скорой поездки в Москву. И вот наконец-то поезд везет их в столицу. Нахлынули вдруг воспоминания, как после долгой войны они, солдаты Великой Отечественной, возвращались домой...

Москва встречала их учтиво. Загородный Дом отдыха Министерства обороны. Огромный зал, 152 стола для ветеранов (рассаживались по четыре человека). Большой стол - у военного руководства. Министр обороны Иванов говорит приветственную речь. От его же имени присутствующим дарят подарки. А после - концерт...

Назавтра, 8 мая, на десяти автобусах отправились в центр столицы. Спереди и сзади автобусной колонны двигались милицейские машины с мигалками. Боковые улицы - перекрыты. Вот показались Кремль и Красная площадь. Александровский парк. Могила Неизвестного солдата. Возложив цветы, ветераны отправились в Центральный музей Вооруженных сил. Пройтись по его залам для многих не внове. А вот сфотографироваться у Знамени Победы... Всем хотелось встать к нему, легендарному, поближе. Другие священные знамена довелось увидеть позже, в кинозале, когда на сцену вынесли стяги Панфиловской и авиационной дивизий и то, что вело в бой на Курской дуге... Говорила сотрудник музея - дочь одного из фронтовиков, выступил генерал-лейтенант Михайлов, начальник Московского Дома ветеранов. А потом на огромном киноэкране возникли эпизоды знаменитого Парада Победы. И все, кто был в этот момент в зале, пережили триумф того великого исторического дня.

Снова команда: по автобусам. На этот раз они двигались к Большому театру. Тщательная проверка документов, даже через специальные кабины пришлось пройти, рассказывает Николай Васильевич. Впрочем, меры предосторожности объяснимы: в театре ожидалось присутствие президента России и глав других государств. У накрытых в фойе столов народ не толпился. Скорей бы туда, в зал, где прозвучат поздравления президента и праздничный концерт... Для пущего порядка устроители заранее распечатали и раздали план помещения.

Гремит марш. И вдруг - зычный, командный голос артиста Василия Ланового: "Знамя Победы внести!"... Выступление Владимира Путина. Потом, после завершения всей праздничной программы, Николаю Васильевичу захотелось поближе подойти к президенту. Но того уже со всех сторон

плотным кольцом окружили ветераны - просили автограф. Двух маршалов - Язова и Соколова видел коряжемец, а также других военно-начальников.

На выходе всем вручали президентские подарки - шикарные часы с победной атрибутикой и японской механикой, а также толстенную книгу мемуаров маршала Жукова (четыре с лишним кило - специально взвесили!).

Тот день завершился в Доме отдыха концертом хора имени Пятницкого...

Завтра не заставило ждать себя долго. 9 мая. Ранний подъем. Впечатление такое, словно никто и не спал...

Красная площадь встречала хмурой погодой. Очередная проверка: сверка паспортных данных с данными пригласительного билета. В восемь часов стали рассаживаться на трибуны. В десять - начало парада. И словно по заказу, дождик прекратился.

Выезд на роскошном авто министра обороны. Рапорт командующего Московским военным округом. Объезд войск. И наконец: "Товарищ Верховный Главнокомандующий, войска для парада построены"... Началось!

Ветераны-москвичи проехали по Красной площади на машинах. А на трибунах находились посланцы нашего Дальнего Востока, представители Украины, Белоруссии, прибалтийских государств... Парад военной техники - всё эффектно и зрелищно. Трубачев достал, было, фотоаппарат. Однако далековато и солнышка мало. Поближе бы к Красной площади, по которой (успел-таки щелкнуть затвором камеры) прежде прошли Путин и американский президент...

Через час всё стихло. Участников парада (и тех, кто ехал, и тех, кто смотрел на них с трибун) стали опять-таки по пригласительным пропускать на кремлевскую территорию. Несколько проверок: не то что "чужой" ветеран - "мышь не проскочит". Но в пригласительном отчетливо напечатано: Президент России и Л.А. Путина просят Трубачева Н.В. пожаловать на торжественный прием по случаю 60-летия Победы... Таких приглашенных - около трех тысяч... И, пожалуй, не меньше того официантов, которые входили как по команде, строем ("по 10-12 человек") и готовы были сию минуту услужить (подлить вина или водочки, поднести закуску или тотчас же сменить тарелку).

Снова выступал президент, наградив перед началом трапезы гостей из Румынии, Болгарии... юбилейными медалями.

Роскошь в питье и еде (из меню: "копченая утка с русскими блинами, картофельным пюре и соусом из водки", "филе оленя", "мармелад из баклажанов"...) - не главное. Главным, говорит Трубачев, было общение с бывшими фронтовиками. Познакомился с ветераном из Молдавии, а Трубачев служил когда-то в Бельцах. Другой - петербуржец - был в 33-м запасном полку, в роте снайперов, и Николай Васильевич - тоже. Мало того, учился в Онеге в школе ФЗО, и товарищ - там же "отметился". Совпадения! Ветераны из других городов и весей заметили, что архангельская делегация одета "с иголочки". Да, позаботилась областная администрация о том, чтобы наши выглядели достойно.

"Впечатлений много", - говорит наш "полпред" на Параде Победы. Особые дни, особо сильные переживания. Такое не забывается.

Владимир НОГОВИЦЫН